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Commissie voor Landsverdediging Commission de la Défense nationale 
 

van 

 

WOENSDAG 12 MAART 2025 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 12 MARS 2025 

 
Matin 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 10.53 uur en voorgezeten door de heer Peter 
Buysrogge. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
10 h 53 par M. Peter Buysrogge, président. 
 

01 Actualiteitsdebat over een sociaal plan voor 

militairen en toegevoegde vragen van 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Een 
sociaal plan voor militairen" (56002652C) 
- Christophe Lacroix aan Theo Francken 
(Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over 
"De betoging van de militairen" (56002659C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Het sociaal 
plan en de pensioenhervorming voor de 
militairen" (56002699C) 
- Staf Aerts aan Theo Francken (Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel) over "De deelname van 
duizenden militairen aan de nationale actiedag" 
(56002710C) 
- Robin Tonniau aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Het 
militaire personeel dat de straat opging voor zijn 
pensioen" (56002760C) 
- Denis Ducarme aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
dienstvrijstelling voor militairen die aan de 
nationale staking van 13 februari wilden 
deelnemen" (56003295C) 
- Peter Buysrogge aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
plannen voor de pensioenhervormingen" 
(56003428C) 
 

01 Débat d’actualité sur un accord social pour les 

militaires et questions jointes de 
- Kjell Vander Elst à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "La 
conclusion d'un accord social pour les militaires" 
(56002652C) 
- Christophe Lacroix à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "La 
manifestation des militaires" (56002659C) 
- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "L'accord 
social et la réforme des pensions des militaires" 
(56002699C) 
- Staf Aerts à Theo Francken (Défense, chargé du 
Commerce extérieur) sur "La participation de 
milliers de militaires à la journée d'action 
nationale" (56002710C) 
- Robin Tonniau à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le personnel 
militaire venu manifester pour sa pension" 
(56002760C) 
- Denis Ducarme à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "La dispense 
octroyée aux militaires dans le cadre de la grève 
nationale du 13 février dernier" (56003295C) 
- Peter Buysrogge à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Les projets 
de réforme des pensions" (56003428C) 
 

01.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): Op 26 februari 

hebben we in het Parlement van gedachten 
gewisseld met de vakbonden over het statuut en de 
pensioenhervorming. Zij zien een opening om de 
pensioenleeftijd te verhogen, maar dan moet ook 
worden gekeken naar het militaire statuut.  
 
Zult u bij de uitwerking van uw sociaal plan ook het 
statuut van de militairen aanpassen in samenspraak 

01.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): Le 26 février, 

un échange de vues a eu lieu au Parlement avec les 
syndicats concernant le statut des militaires et la 
réforme des pensions. Ils ne sont pas opposés à 
l'idée de relever l'âge de la pension, à condition de 
revoir le statut des militaires. 
 
Modifierez-vous également, lors de l'élaboration de 
votre plan social, le statut des militaires, et ce, en 
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met de vakbonden? Is 2027 een haalbare timing 
voor beide kwesties? Hoe wilt u Defensie 
aantrekkelijker maken voor nieuwe rekruten en 
tevens een grote uitstroom vermijden door een 
hogere pensioenleeftijd zonder flankerende 
maatregelen? In welke flankerende maatregelen 
voorziet u? Hoe verliep het overleg met de 
vakorganisaties tot dusver?  
 

concertation avec les syndicats? L'horizon 2027 est-
il un délai envisageable pour ces deux éléments? 
Comment comptez-vous rendre la Défense plus 
attrayante aux yeux de nouvelles recrues et éviter 
qu'on assiste à des départs massifs si l'âge de la 
pension est relevé sans mesures 
d'accompagnement? Quelles mesures 
d'accompagnement prévoyez-vous de prendre? 
Comment s'est déroulée la concertation avec les 
syndicats jusqu'à présent? 
 

01.02  Christophe Lacroix (PS): Duizenden 

militairen zijn de straat opgegaan om te protesteren 
tegen de pensioenhervorming die uw regering 
eenzijdig wil opleggen. Vóór het regeerakkoord 
bezegeld werd, hebben we een hoorzitting 
gehouden met de vakbonden, die hun sociaal 
contract met de overheid in herinnering brachten. 
Wie aan het pensioen raakt, wat een onderdeel is 
van dat contract, raakt aan het geheel. Ze zijn niet 
tegen een verhoging van de pensioenleeftijd, maar 
ze willen erkenning voor hun inzet met gevaar voor 
eigen leven. Er moet opnieuw worden onderhandeld 
over het volledige statuut van de militairen. 
 
Wanneer, hoe en met welke middelen zult u die 
onderhandelingen aanvatten? Er staat niets over in 
de regeringsverklaring en de begroting wordt pas in 
mei voorgesteld. 
 

01.02  Christophe Lacroix (PS): Des milliers de 

militaires ont manifesté pour dénoncer la réforme 
des pensions que votre gouvernement veut leur 
imposer unilatéralement. Avant l'accord de 
gouvernement, nous avons auditionné les syndicats 
qui ont rappelé leur contrat social avec l'État. 
Toucher à la retraite qui est un élément de ce contrat 
est dès lors toucher à l'ensemble. Ils ne refusent pas 
de retarder l'âge de la pension mais ils veulent que 
soit reconnu leur engagement au péril de leur vie. Il 
faut donc renégocier tout le statut du militaire.  
 
 
 
Quand, comment et avec quels moyens allez-vous 
ouvrir les négociations? Rien ne figure dans la DPG 
et le budget sera proposé seulement en mai.  
 

01.03  Annick Ponthier (VB): Men moet zeer 

voorzichtig zijn met de pensioenhervorming omdat 
die een hogere uitstroom tot gevolg zou kunnen 
hebben. In het regeerakkoord wilt u tegen 2030 
minstens 29.000 personeelsleden bij Defensie 
hebben en zonder dat personeel hebben extra 
investeringen en middelen weinig zin.  
 
 
Hoever staat u met het sociaal plan? Wanneer wilt u 
dat hier voorleggen? In hoeverre bent u bereid om 
de pensioenhervorming te koppelen aan een 
loopbaanhervorming? Hoe ziet u de specificiteit van 
het militaire beroep hierin passen? Hoe bereidt u 
zich voor op een eventuele lagere instroom en een 
hogere uitstroom als de pensioenhervorming wordt 
doorgevoerd? 
 

01.03  Annick Ponthier (VB): Il convient de manier 

avec prudence la réforme des pensions, car elle 
pourrait provoquer une augmentation du flux sortant. 
Selon l'accord de gouvernement, vous souhaitez 
porter les effectifs de la Défense à 29 000 hommes 
au moins d'ici 2030 et, sans ce personnel, les 
investissements et les moyens supplémentaires 
n'ont guère de sens. 
 
Où en est le plan social? Quand pensez-vous nous 
le présenter? Dans quelle mesure êtes-vous disposé 
à lier la réforme des pensions à une réforme des 
carrières? Comment comptez-vous y intégrer la 
spécificité de la profession militaire? Comment vous 
préparez-vous à la baisse possible du flux entrant et 
à la hausse du flux sortant que pourrait entraîner la 
réforme des pensions? 
 

01.04  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Op de nationale 

actiedag van een maand geleden waren duizenden 
militairen en de militaire vakbond aanwezig. Dat 
deden ze niet enkel vanwege de 
pensioenhervorming, maar ook wegens de vaak 
penibele leef- en werkomstandigheden. Als men nu 
ook nog de bestaande pensioenregeling afschaft, 
verliezen de militairen een regeling die ze 
beschouwen als hun allerlaatste voordeel. Volgens 
de stafchef zou de uitval hierdoor vervijfvoudigen, 

01.04  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Des milliers de 

militaires ainsi que le syndicat militaire ont participé 
à la journée nationale d'action organisée il y a un 
mois. Ils entendaient ainsi non seulement protester 
contre la réforme des pensions, mais également 
dénoncer des conditions de vie et de travail pénibles. 
Si la suppression du régime de pension actuel vient 
encore s'ajouter à ces mesures, les militaires 
perdront ce qu'ils considèrent comme le tout dernier 
avantage qu'il leur restait. Le taux d'attrition serait 
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volgens de vakbonden zou die verdrievoudigen.  
 
 
Hoe verloopt het overleg met de vakbonden? Welke 
engagementen gaat u aan? Hoe zult u werken bij het 
leger aantrekkelijk houden? 
 

ainsi multiplié par cinq selon le chef d'état-major et 
par trois selon les syndicats. 
 
Comment se déroule la concertation avec les 
syndicats? Quels sont vos engagements? Comment 
allez-vous conserver le caractère attrayant d'un 
travail à l'armée? 
 

01.05  Robin Tonniau (PVDA-PTB): U gaat 

miljarden euro's extra investeren in materiaal, maar 
de militairen voelen zich bekocht en betogen tegen 
uw pensioenhervorming waardoor ze langer zullen 
moeten werken voor een lager pensioen. Bovendien 
komt er een aanpassing van de referentiewedde en 
de tantièmes, en een pensioenmalus. Militairen 
hebben nu een werkweek van 66 uur in vaak 
moeilijke omstandigheden en die lage 
pensioenleeftijd is eigenlijk een logische 
compensatie.  
 
 
 
Staat u nog altijd achter uw uitspraak dat de 
dienstontheffing voor de staking door uw 
voorgangster werd misbruikt als een politiek wapen? 
Zult u de vakbonden volgen in hun vraag naar een 
beter mobiliteitsplan, een correcte betaling van de 
gepresteerde uren en respect voor de 
pensioenleeftijd? Hoe zult u ervoor zorgen dat 
oudere militairen in gezonde omstandigheden 
kunnen werken? Zullen de extra werkuren worden 
vergoed als compensatie voor een hogere 
pensioenleeftijd? 
 

01.05  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Vous prévoyez 

d'investir des milliards d'euros supplémentaires dans 
le matériel, mais les militaires se sentent dupés et 
manifestent contre votre réforme des pensions, qui 
les obligera à travailler plus longtemps pour une 
pension inférieure. En outre, des modifications 
seront apportées au traitement de référence ainsi 
qu'aux tantièmes et un malus de pension sera 
instauré. Les militaires ont actuellement une 
semaine de travail de 66 heures dans des 
circonstances souvent difficiles et cet âge précoce 
de la retraite constitue en fait une compensation 
logique. 
 
Maintenez-vous vos propos, selon lesquels la 
dispense de service accordée pour pouvoir 
participer à la grève a été utilisée abusivement 
comme une arme politique par votre prédécesseur? 
Suivrez-vous les syndicats, qui réclament un 
meilleur plan de mobilité, un paiement adéquat des 
heures prestées et le respect de l'âge de la retraite? 
Comment veillerez-vous à ce que les militaires âgés 
puissent travailler dans des conditions saines? Les 
heures de travail supplémentaires seront-elles 
rémunérées en compensation du relèvement de 
l'âge de la retraite? 
 

01.06  Denis Ducarme (MR): De beslissing van 

minister Dedonder om de militairen een 
dienstvrijstelling toe te kennen opdat ze aan de 
staking zouden kunnen deelnemen, heeft een 
polemiek uitgelokt. Die politieke beslissing ging niet 
alleen lijnrecht in tegen het regeerakkoord van de 
arizonacoalitie waarover er op dat moment 
onderhandeld werd, maar werd bovendien tijdens 
een periode van lopende zaken genomen, zonder 
dat het een urgente aangelegenheid betrof en 
zonder dat er overleg gepleegd werd.  
 
Met die beslissing werd ook het strikte verbod voor 
militairen om deel te nemen aan collectieve 
werkonderbrekingen niet gerespecteerd. Het was 
dus een illegale beslissing, die aanleiding kan geven 
tot vervolging: het gerecht zou zich trouwens 
daarover moeten buigen. U hebt die beslissing 
terecht teruggedraaid en hebt het recht daarbij ten 
volle in acht genomen. 
 
Hoeveel militairen hebben er op 13 februari verlof 
genomen? Welke maatregelen zult u nemen om het 

01.06  Denis Ducarme (MR): La décision de la 

ministre Dedonder d'octroyer aux militaires une 
dispense de service pour leur permettre de faire 
grève avait suscité la polémique. Cette décision 
politique, outre qu'elle s'inscrivait contre l'accord 
Arizona en discussion à l'époque, avait été prise en 
affaires courantes, sans qu'il y ait urgence et sans 
concertation.  
 
 
 
 
Cette décision ne respectait pas non plus 
l'interdiction stricte faite aux militaires de participer à 
un mouvement collectif de cessation de travail. Elle 
était donc illégale et passible de poursuites; la justice 
devrait d'ailleurs s'y intéresser. Vous avez eu raison 
de revenir sur cette décision, en plein respect du 
droit.  
 
 
Pourriez-vous préciser le nombre de militaires ayant 
pris congé le 13 février? Quelles dispositions 
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nemen van zulke unilaterale beslissingen zonder 
overleg met de ministerraad onmogelijk te maken?  
 

prendrez-vous pour rendre impossible une telle 
décision unilatérale et sans concertation avec le 
Conseil des ministres?  
 

01.07  Peter Buysrogge (N-VA): Militairen hebben 

met de nodige zenuwachtigheid gereageerd op het 
voornemen om de pensioenleeftijd van de militairen 
eventueel op te trekken. U hebt reeds op het 
specifieke karakter van de militaire opdrachten 
gewezen, een aspect dat mee in ogenschouw moet 
worden genomen. Tevens kan een optrekking van 
de pensioenleeftijd leiden tot een bijkomende attritie.  
 
Hoe ziet u de pensioenhervorming? Op welke 
termijn wilt u die realiseren, eventueel in combinatie 
met een sociaal plan? Hoe verloopt het overleg met 
de vakbonden? 
 

01.07  Peter Buysrogge (N-VA): Les militaires ont 

réagi avec une nervosité bien compréhensible au 
projet d'augmentation éventuelle de l'âge de la 
retraite des militaires. Vous avez déjà souligné la 
spécificité des missions militaires, un aspect qui doit 
être pris en compte. Un relèvement de l'âge de la 
retraite pourrait en outre provoquer un surcroît 
d’attrition.  
 
Quelle est votre vision de la réforme des pensions? 
Dans quels délais comptez-vous la réaliser, 
éventuellement en combinaison avec un plan social? 
Comment se déroule la concertation avec les 
syndicats? 
 

01.08  Axel Weydts (Vooruit): Het is goed dat de 

vakbonden in onze commissie hebben kunnen 
toelichten met welke problemen de militairen al jaren 
kampen, want het gaat niet alleen over de 
pensioenen. Deze regering zal, net zoals de vorige 
regering, veel aandacht hebben voor het personeel 
van Defensie. Zonder menselijk kapitaal kan de 
organisatie immers niet draaien. We hebben nood 
aan gemotiveerde militairen, zeker wanneer zij voor 
lange tijd worden ingezet voor militaire operaties in 
het buitenland. Daarom juich ik toe dat u werk wil 
maken van een sociaal akkoord. 
 
 
Bent u bereid om echt te luisteren naar wat er leeft 
op de werkvloer en de verhoogde budgetten ook te 
gebruiken om het statuut van ons militair personeel 
te verbeteren? 
 

01.08  Axel Weydts (Vooruit): Il est positif que les 

syndicats aient pu évoquer dans notre commission 
les problèmes auxquels sont confrontés les militaires 
depuis des années, car il ne s'agit pas uniquement 
des pensions. Comme son prédécesseur, le 
gouvernement actuel accordera une grande 
importance au personnel de la Défense. En effet, 
l'armée ne peut pas fonctionner sans capital humain. 
Nous avons besoin de militaires motivés, en 
particulier lorsqu'ils sont déployés pour une longue 
durée dans le cadre d'opérations à l'étranger. C'est 
pourquoi je me réjouis que vous souhaitiez vous 
atteler à un accord social. 
 
Êtes-vous disposé à écouter véritablement le vécu 
sur le terrain et à utiliser aussi les budgets revus à la 
hausse pour améliorer le statut de notre personnel 
militaire? 
 

01.09 Minister Theo Francken (Nederlands): Ik heb 

de vakbonden reeds samen ontvangen en in de 
komende weken zal ik ze ook afzonderlijk nog eens 
ontmoeten. 
 
In de periode van 2023 tot 2070 zullen de sociale 
uitgaven gerelateerd aan de vergrijzing in België met 
4,1 % van het bbp toenemen tot maar liefst 30 % van 
het bbp. In het gemiddelde EU-land is dat 
respectievelijk slechts 1,2 % en 25,6 % van het bbp 
in 2070. Daarom moeten we hervormen om de 
pensioenen betaalbaar te houden, de welvaartsstaat 
overeind te houden en de intergenerationele 
solidariteit intact te houden. 
 
 
De hervorming van de militaire pensioenen maakt 
deel uit van een globale pensioenhervorming. In het 
regeerakkoord is afgesproken dat de 
pensioenleeftijd van militairen geleidelijk wordt 

01.09  Theo Francken, ministre (en néerlandais): 

J'ai déjà reçu les syndicats ensemble et je les 
recevrai séparément dans les prochaines semaines.  
 
 
Au cours de la période 2023-2070, les dépenses 
sociales liées au vieillissement de la population en 
Belgique augmenteront de 4,1 % du PIB pour 
atteindre pas moins de 30 % du PIB. Dans un pays 
moyen de l'UE, ces dépenses n'augmenteront 
respectivement que de 1,2 et 25,6 % du PIB en 
2070. C'est pourquoi nous devons mener à bien des 
réformes afin de maintenir la viabilité du système des 
pensions et de préserver l'État-providence ainsi que 
la solidarité intergénérationnelle. 
 
La réforme des pensions militaires s'inscrit dans une 
réforme globale des pensions. L'accord de 
gouvernement prévoit un relèvement progressif de 
l'âge de la retraite des militaires jusqu’à l'âge légal 
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opgetrokken tot de wettelijke pensioenleeftijd van 
andere werknemers en ambtenaren. Vanaf 2027 
wordt hun pensioenleeftijd verhoogd met één jaar 
per jaar. We voorzien in voldoende 
overgangsmaatregelen, in overleg met de 
vakbonden. 
 

de la retraite des autres salariés et fonctionnaires. À 
partir de 2027, leur âge de la retraite sera 
progressivement relevé d'un an chaque année. Nous 
prévoirons des mesures transitoires suffisantes, en 
concertation avec les syndicats. 
 

(Frans) De militairen zullen op aanvraag met 
vervroegd pensioen kunnen gaan, afhankelijk van 
hun loopbaan en leeftijd.  
 

(En français) Les militaires pourront prendre leur 
retraite anticipée sur demande, en fonction de leur 
carrière et de leur âge.  
 

(Nederlands) De verhogingscoëfficiënt wordt vanaf 
2027 afgebouwd van 1,05 naar 1,025 in 2032. Dat 
betekent concreet dat militairen 2 jaar vroeger 
kunnen uittreden en vanaf 2032 1 jaar vroeger. 
Militairen met 42 effectieve loopbaanjaren zullen dus 
op 60 jaar met pensioen kunnen gaan. Wie 
35 loopbaanjaren van 156 dagen met effectieve 
arbeidsprestaties heeft en 7.020 effectief gewerkte 
dagen of langer gewerkt heeft, kan nog steeds op 
vervroegd pensioen zonder malus. De berekening 
van het pensioen van statutaire ambtenaren zal 
geleidelijk aan op basis van alle loopbaanjaren 
gebeuren, zoals voor andere werknemers en 
zelfstandigen. 
 

(En néerlandais) Le coefficient d'augmentation sera 
diminué à partir de 2027 et passera de 1,05 à 1,025 
en 2032. Concrètement, cela signifie que les 
militaires pourront partir deux ans plus tôt, puis un an 
plus tôt à partir de 2032. Les militaires totalisant 
42 années de carrière effective pourront donc 
prendre leur retraite à 60 ans. Toute personne 
comptant, d'une part, 35 années de carrière de 
156 jours avec prestations professionnelles 
effectives et, d'autre part, au moins 7 020 jours de 
travail effectif auront droit à la retraite anticipée sans 
malus. La pension des fonctionnaires statutaires 
sera progressivement calculée sur la base de toutes 
les années de carrière, comme c'est le cas pour les 
autres travailleurs et les indépendants. 
 

(Frans) Door deze hervorming zal er elk jaar een jaar 
extra toegevoegd worden, waardoor het aantal jaren 
zal stijgen van 10 in 2027 tot 45 in 2062. Gelet op de 
geleidelijke invoering zal het verlies aan pensioen 
beperkt blijven, temeer daar men tegen het einde 
van de loopbaan meer pensioenrechten zal 
opbouwen op basis van een hoger loon.  
 

(En français) Cette réforme ajoutera un an 
supplémentaire chaque année, passant de 10 ans 
en 2027 à 45 ans en 2062. Vu son introduction 
progressive, la perte de pension restera limitée, 
d'autant qu'on accumulera plus de droits sur un 
salaire plus élevé en fin de la carrière. 
 

(Nederlands) Het regeerakkoord stipuleert ook dat 
we de specificiteit van het militaire statuut erkennen 
en de deelname aan missies en operationele 
eenheden positief willen herwaarderen. 
 
 
Ik begrijp het ongenoegen en de frustraties, al 
worden die gevoed door voorbarige en soms 
misleidende informatie.  
 

(En néerlandais) Le fait que nous reconnaissions la 
spécificité du statut de militaire et que nous ayons la 
volonté de revaloriser la participation à des missions 
et à des unités opérationnelles figure également 
dans l'accord de gouvernement. 
 
Je comprends le mécontentement et les frustrations 
qui sont exprimés, même si ces réactions sont 
alimentées par des informations prématurées et 
parfois trompeuses. 
 

(Frans) Voor de betoging van 13 februari hebben 
5.177 militairen verlof gekregen. 
 

(En français) Pour la manifestation du 13 février, 
5 177 militaires ont obtenu un congé. 
 

(Nederlands) Wellicht hebben de meesten onder 
hen deelgenomen aan de betoging. 
 

(En néerlandais) La plupart d'entre eux ont 
probablement participé à la manifestation. 
 

(Frans) In plaats van een maatregel te nemen om te 
voorkomen dat er opnieuw een dienstvrijstelling 
wordt gegeven in dat soort van situatie, kan elke 
minister van Defensie ook gewoon in alle openheid 
en collegialiteit zijn werk doen… 
 

(En français) Plutôt que prendre une mesure pour 
éviter de reproduire la dispense de service, chaque 
ministre de la Défense n'a qu'à faire son travail en 
toute transparence et collégialité… 
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(Nederlands) Ik wil een sociaal plan uitwerken dat 
rekening houdt met de specificiteit van het militaire 
beroep. Militairen zetten hun leven op het spel in 
dienst van de natie. Dat engagement moet 
gehonoreerd worden. 
 

(En néerlandais) J'entends élaborer un plan social 
qui tienne compte de la spécificité de la profession 
militaire. Les militaires mettent leur vie en danger au 
service de la nation. Cet engagement doit être mis à 
l'honneur. 
 

(Frans) Tijdens een ontmoeting op 18 februari 
hebben de vakbonden hun standpunt uit de doeken 
gedaan. Binnenkort zal ik ze elk afzonderlijk 
raadplegen om tot een compromis te komen over 
concrete voorstellen. Ik zal daar nu niet dieper op 
ingaan om het sociaal overleg te vergemakkelijken.  
 

(En français) J'ai rencontré le 18 février les syndicats 
qui ont exprimé leur opinion. Prochainement, je vais 
les consulter chacun pour aboutir à un compromis 
sur des propositions concrètes. Je ne les détaille pas 
ici pour faciliter le dialogue social. 
 

(Nederlands) Het sociaal overleg is bezig en ik hoop 
tegen eind 2025 een akkoord te kunnen bereiken 
met de meeste vakorganisaties.  
 
Ik heb de stafchef nergens horen zeggen dat de 
attritie zou vervijfvoudigen. Het is wel zo dat de 
attritie tijdens de opleiding te hoog is. Daarover loopt 
een actieplan, waarvan de eerste resultaten redelijk 
positief zijn. Tijdens de loopbaan hebben we een 
zeer lage attritie van 1 à 2 %.  
 
 
Samen met de CHOD heb ik over het 
pensioenakkoord gecommuniceerd op het militaire 
intranet. De CHOD zou ook van plan zijn om alle 
kazernes te bezoeken om hierover te spreken.  
 

(En néerlandais) La concertation sociale est en 
cours et j'espère parvenir à un accord avec la plupart 
des organisations syndicales d'ici la fin de 2025. 
 
Je n'ai jamais entendu le chef d'état-major dire que 
l'attrition serait quintuplée. L'attrition est, certes, trop 
élevée pendant la formation. Un plan d'action, dont 
les premiers résultats sont assez positifs, est 
actuellement déployé. Pendant la carrière, nous 
observons un taux d'attrition très bas, de l'ordre de 1 
à 2 %. 
 
Le CHOD et moi avons publié une communication 
commune concernant l'accord sur les pensions sur 
l'intranet militaire. Le CHOD aurait également 
l'intention de se rendre dans toutes les casernes 
pour en parler. 
 

Ik blijf erbij dat de toekenning van een algemene vrije 
dag om te gaan staken of betogen door mijn 
voorganger misbruikt werd als politiek wapen. Ook 
toenmalige eerste minister De Croo stuurde een 
brief naar mijn voorganger met de vraag om haar 
beslissing in te trekken. Ik heb bij mijn aantreden die 
beslissing ingetrokken. Meer dan 5.000 militairen 
hebben verlof aangevraagd om te gaan betogen, op 
de manier zoals dat hoort. Dat is een duidelijk 
signaal. Ik zal proberen om daarnaar te luisteren 
door een goed sociaal akkoord uit te werken.  
 
 
 
Er is veel prachtig nieuw materiaal, zoals de CaMo-
voertuigen. We zullen nog veel meer kunnen kopen, 
maar zonder personeel kunnen we daar niets mee 
aanvangen. We moeten de militairen eren en naar 
waarde schatten. In de VS krijgen veteranen 
bijvoorbeeld voorrang op de luchthaven. In het 
regeerakkoord staan een aantal initiatieven. We 
moeten ook in ons land nadenken over hoe we 
militairen kunnen eren en bedanken voor de 
diensten die ze aan onze natie leveren. 
 

Je maintiens que le jour de congé général octroyé 
aux militaires pour leur permettre de se joindre aux 
grévistes ou aux manifestants a été utilisé comme 
une arme politique par ma prédécesseur. Alors qu'il 
était premier ministre, Alexander De Croo lui avait 
également adressé un courrier lui demandant de 
revenir sur sa décision. Lors de mon entrée en 
fonction, j'ai annulé cette mesure. Plus de 5 000 
militaires ont, comme il se doit, introduit une 
demande de congé pour se rendre à la 
manifestation. Cela constitue un signal clair. Je 
m'efforcerai d'y être attentif en élaborant un accord 
social équilibré.  
 
L'armée possède de nombreux nouveaux 
équipements de qualité tels que les véhicules CaMo. 
Nous pourrons en acquérir davantage dans le futur, 
mais nous ne pourrons rien en faire en l'absence de 
personnel. Il faut rendre hommage à nos militaires et 
les estimer à leur juste valeur. Aux États-Unis, par 
exemple, les vétérans sont prioritaires dans les 
aéroports. L'accord de gouvernement prévoit un 
certain nombre d'initiatives. Notre pays devra 
également réfléchir à la manière d'honorer et de 
remercier les militaires pour les services qu'ils 
rendent à la nation. 
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01.10  Kjell Vander Elst (Open Vld): Het overgrote 

deel van de bevolking en van de militairen beseft dat 
iedereen zijn steentje zal moeten bijdragen om de 
pensioenfactuur onder controle te houden. 
Daarnaast moet ook het statuut aangepast worden, 
waaronder de voorwaarden rond het woon-
werkverkeer en de arbeidsomstandigheden. Het is 
logisch dat de militairen ongerust zijn bij het lezen 
van een zeer uitgewerkt pensioenplan, terwijl die 
hervormingen van het statuut veel minder uitgewerkt 
werden. Ik roep op om dat in één beweging aan te 
pakken. Anders gaan we toekomstige rekruten 
afschrikken en de huidige militairen vervroegd naar 
de uitgang duwen.  
 

01.10  Kjell Vander Elst (Open Vld): La grande 

majorité de la population et des militaires comprend 
que chacun devra apporter sa pierre à l'édifice pour 
que le coût des pensions reste sous contrôle. Le 
statut doit également être modifié, notamment les 
conditions relatives aux trajets domicile-travail et aux 
conditions de travail. Il est logique que les militaires 
soient inquiets lorsqu'ils découvrent un plan de 
pension très élaboré mais un texte beaucoup moins 
détaillé sur les réformes du statut. J'appelle à régler 
la question en une seule fois. Sinon, nous 
dissuaderons les futures recrues et nous 
pousserons trop vite vers la sortie les militaires 
actuels.  
 

01.11  Christophe Lacroix (PS): U verbindt zich 

ertoe om zowel met de vakbonden als in de schoot 
van de regering overleg te plegen. Op basis van de 
regeringsverklaring hebt u niet al te veel 
keuzemogelijkheden. U kunt dus op de PS rekenen 
om het sociaal statuut van de militairen te verbeteren 
en het werk van mevrouw Dedonder voort te zetten! 
 
De budgettaire meerkosten van de 
loopbaanverlenging worden op 4 miljard euro 
geraamd door de defensiestaf en op 3 miljard euro 
door de vakbonden. De cijfers met betrekking tot het 
multiplicatoreffect van het personeelsverloop komen 
ook van de defensiestaf. U zult de violen dus moeten 
stemmen.  
 
Wat me tot slot zorgen baart, is dat de enige 
prioriteiten van uw partner, de MR, erin bestaan om 
de militaire loopbaan met tien jaar te verlengen en af 
te rekenen met mevrouw Dedonder, net nu de 
wereld in brand staat! 
 

01.11  Christophe Lacroix (PS): Vous vous 

engagez à mener une concertation avec les 
syndicats et au sein du gouvernement. La DPG vous 
laisse peu d'issues, vous pouvez donc compter sur 
le PS pour améliorer le statut social des militaires et 
poursuivre le travail de Mme Dedonder!  
 
 
Le surcoût budgétaire de l'allongement de la carrière 
est évalué à 4 milliards d'euros par l'état-major et à 
3 milliards par les syndicats. Les chiffres de l'effet 
multiplicateur de l'attrition viennent aussi de l'état-
major. Vous devez donc vous accorder. 
 
 
 
Enfin, je m'inquiète que les seules priorités de votre 
partenaire, le MR, soient de prolonger de dix ans la 
carrière militaire et de régler ses comptes avec 
Mme Dedonder, alors que le monde est en feu! 
 

01.12  Annick Ponthier (VB): De gekende 

capaciteitsdriehoek – personeel, investeringen en 
budget – moet in evenwicht zijn. Het grootste 
defensiekapitaal is het militaire personeel. De 
signalen van de militairen mogen niet op een koude 
steen vallen. Ondanks hun verbolgenheid zijn ze 
zeker ook toegeeflijk. Ze staan continu paraat voor 
onze veiligheid, maar worden daar te weinig voor 
vergoed. Hun pensioendebat moet een 
loopbaandebat zijn en kan niet los worden gezien 
van grondige aanpassingen aan de 
loopbaanvoorwaarden. Anders pleegt u eenzijdig 
contractbreuk. Voorts hoop ik dat het sociaal overleg 
over de positieve valorisatie en de concretisering 
van het sociaal plan een positief resultaat zullen 
opleveren. 
 

01.12  Annick Ponthier (VB): Le triangle de 

capacité connu – personnel, investissements et 
budget – doit être en équilibre. Le plus grand atout 
de la Défense est son personnel militaire. Les 
signaux émis par les militaires ne peuvent pas être 
ignorés. Bien qu'ils soient en colère, ils sont 
indulgents. Ils sont prêts à intervenir en permanence 
pour notre sécurité, mais ils sont insuffisamment 
rémunérés pour ces efforts. Le débat sur leur 
pension doit être un débat sur leur carrière et ne peut 
être dissocié de profondes modifications des 
conditions de carrière. Procéder autrement 
reviendrait à rompre unilatéralement les 
engagements existants. Par ailleurs, j'espère que la 
concertation sociale sur la valorisation positive et la 
concrétisation du plan social débouchera sur un 
résultat positif. 
 

01.13  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Het is een 

gigantisch signaal dat 5.177 militairen – dat is 1 op 5 
– een verlofdag hebben aangevraagd voor de 

01.13  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Le fait que 5 177 

militaires – soit un sur cinq – aient demandé un jour 
de congé pour participer à la journée nationale de 
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nationale stakingsdag. Volgens het regeerakkoord 
vormt het personeel het hart van Defensie, maar er 
komt geen antwoord op de bekommernissen van 
hun vakbonden. Bij een sergeant met 9 jaar ervaring 
die 2.200 euro verdient, moet het hard aankomen 
dat men voor de vrijwillige legerdienst 2.000 euro 
netto krijgt. Er is dus nog veel werk om de loopbaan 
van een militair aantrekkelijk te maken. Zonder 
personeel kan het wapentuig niet bediend worden. 
We zullen zien of uw woorden effectief in daden 
worden omgezet. 
 

grève constitue un avertissement majeur. Selon 
l'accord de gouvernement, le personnel est le cœur 
de la Défense. Pourtant, les syndicats des militaires 
ne reçoivent aucune réponse face aux inquiétudes 
qu'ils expriment. Pour un sergent qui a 9 ans 
d'expérience et gagne 2 200 euros, il doit être dur de 
constater qu'une personne qui s'engage dans le 
service militaire volontaire reçoit 2 000 euros net. Il 
reste donc encore beaucoup d'efforts à accomplir 
pour rendre la carrière d'un militaire attrayante. Les 
armes ne peuvent être utilisées sans personnel. 
Nous verrons si vos paroles sont effectivement 
suivies d'actes. 
 

01.14 Minister Theo Francken (Nederlands): Een 

vrijwilliger is een militair. Waarom zouden die 
jongeren minder betaald moeten worden dan andere 
startende militairen? 
 

01.14  Theo Francken, ministre (en néerlandais): 

Un volontaire est un militaire. Pourquoi ces jeunes 
devraient-ils être moins payés que d'autres militaires 
en début de carrière? 
 

01.15  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Het is een heel 

sterk signaal als er meer dan 5.000 militairen een 
van hun weinige verlofdagen opofferen om te 
betogen. Volgens de heer Bouchez waren de 
betogers allemaal betaalde militanten, maar dit 
bewijst het tegendeel. U investeert veel in defensie, 
maar vooral in materiaal. Volgens de vakbonden is 
er niet genoeg personeel om het materiaal te 
bedienen. De meerkosten voor de pensioenplannen 
voor Defensie zouden bovendien 140 miljoen euro 
kosten. Het is dus helemaal geen 
besparingsmaatregel.  
 

01.15  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Le fait que plus 

de 5 000 militaires sacrifient l'un de leurs rares jours 
de congé pour manifester est un signal très fort qu'ils 
envoient. M. Bouchez a déclaré que les 
manifestants étaient tous des militants rémunérés, 
mais les chiffres publiés par la Défense prouvent le 
contraire. Vous investissez beaucoup dans la 
Défense, mais surtout dans le matériel. Les 
syndicats affirment qu'il n'y a pas assez de personnel 
pour utiliser le matériel. En outre, les surcoûts pour 
les projets en matière de pension pour la Défense 
s'élèveraient à 140 millions d'euros. Il ne s'agit donc 
absolument pas d'une mesure d'économie. 
 

01.16  Denis Ducarme (MR): Het verheugt me dat 

u sociaal overleg wilt plegen over de pensioenen. Er 
moet rekening gehouden worden met de specifieke 
aard van het beroep van militair. Met de 
dienstvrijstelling stuurde mevrouw Dedonder 
overigens alle militairen in staking. Ik ben blij dat 
uiteindelijk slechts 20 % van de militairen verlof 
aanvroeg. Militairen hebben geen socialistische 
minister nodig die voor hen beslist of ze gaan 
betogen of niet! 
 
In tegenstelling tot uw voorgangster werkt u op basis 
van collegialiteit en overleg.  
 

01.16  Denis Ducarme (MR): Je salue votre volonté 

de mener un dialogue social sur les pensions. La 
spécificité du métier de militaire doit être prise en 
compte. Par ailleurs, Mme Dedonder, avec la 
dispense de service, avait mis en grève 100 % des 
militaires, mais je me félicite que seulement 20 % ont 
demandé congé. Les militaires n'ont pas besoin 
d'une ministre socialiste pour décider d'aller 
manifester!  
 
 
Enfin, à la différence de votre prédécesseure, vous 
travaillerez dans la collégialité et la concertation.  
 

01.17  Peter Buysrogge (N-VA): Het personeel 

vormt inderdaad het hart van defensie. Zeker in deze 
woelige geopolitieke tijden hebben we dat personeel 
meer dan ooit nodig. Ik twijfel er niet aan dat dit uw 
prioriteit is. Het klopt niet dat we alleen maar over de 
pensioenhervorming spreken. Ook de bijzondere 
problematiek van het woon-werkverkeer staat in het 
regeerakkoord. Geen pensioenhervorming is echter 
geen optie. Fakenieuws moeten we ook 
tegenspreken: een jongere kiest niet voor Defensie 
omdat hij vroeg op pensioen kan gaan. Het statuut is 

01.17  Peter Buysrogge (N-VA): Le personnel 

constitue effectivement le cœur de la Défense. Nous 
en avons plus que jamais besoin, surtout en ces 
temps troublés sur le plan géopolitique. Je ne doute 
pas qu'il s'agisse de votre priorité. Il n'est pas exact 
d'affirmer que nous parlons uniquement de la 
réforme des pensions. La question spécifique des 
déplacements entre le domicile et le lieu de travail 
figure également dans l'accord de gouvernement. 
Néanmoins, il est inconcevable de ne pas réformer 
les pensions. Nous devons également combattre la 
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belangrijk, maar nog belangrijker voor die jongere is 
om te kunnen kiezen voor veiligheid, om te werken 
aan de geopolitieke omgeving en om met modern 
materieel en aantrekkelijke uitdagingen aan de slag 
te gaan. Neem het sociaal overleg ernstig, werk een 
akkoord uit en betrek het Parlement daarbij. 
 

désinformation: un jeune ne choisit pas la Défense 
pour pouvoir partir tôt à la pension. Si le statut a son 
importance, il est plus encore plus important pour ce 
jeune de pouvoir opter pour la sécurité, de mener 
une action qui produit des effets sur l'environnement 
géopolitique et de travailler avec du matériel 
moderne pour relever des défis attrayants. Prenez la 
concertation sociale au sérieux, élaborez un accord 
et associez le Parlement à ce travail. 
 

01.18  Axel Weydts (Vooruit): Voor de militairen 

weegt vandaag de onzekerheid het meest. We zijn 
daarom heel blij dat u werk maakt van het sociaal 
plan om zekerheid te bieden.  
 

01.18  Axel Weydts (Vooruit): La principale charge 

mentale pour les militaires à l'heure actuelle, c'est 
l'incertitude. C'est pourquoi nous nous réjouissons 
que vous élaboriez un plan social afin de leur 
apporter plus de certitude. 
 

01.19  Darya Safai (N-VA): We zijn bezorgd over de 

sociale zekerheid. We moeten de stijgende cijfers 
daar onder controle houden en een oplossing 
zoeken. Onze soldaten staan dag en nacht klaar. We 
moeten hen daar dankbaar voor zijn, hen 
respecteren en goed voor hen zorgen. Ik ben blij dat 
wij samen met de vakorganisaties zullen zoeken 
naar een oplossing die het beste is voor onze 
militairen. 
 

01.19  Darya Safai (N-VA): La sécurité sociale est 

un sujet qui nous préoccupe. Nous devons contenir 
l'envolée des chiffres et trouver une solution. Nos 
soldats se tiennent prêts nuit et jour. Nous devons 
leur en être reconnaissants, les respecter et prendre 
soin d'eux. Je me réjouis de pouvoir chercher la 
meilleure solution pour nos militaires en concertation 
avec les organisations syndicales. 
 

01.20  Stéphane Lasseaux (Les Engagés): Het 

aangekondigde overleg met het personeel is een 
must. Uit de vakbondsbijeenkomst die we onlangs 
hebben bijgewoond, bleek dat er ook zorgen zijn 
over het vervoer en de erkenning van militairen in de 
samenleving.  
 
 
Daarnaast moeten we de manier waarop de 
pensioenen worden berekend niet destructureren. 
Actieve personeelsleden moeten vroeger kunnen 
uittreden, maar er moet voor gezorgd worden dat er 
voldoende administratief personeel overblijft. 
Degenen die voor een militaire carrière kiezen, 
weten dat ze tijdens hun beroepsleven verschillende 
functies zullen kunnen vervullen. Die regelmatige 
doorstroming is voor hen een motivatie.  
 
We laten u verder onderhandelen en hebben alle 
vertrouwen in u. 
 

01.20  Stéphane Lasseaux (Les Engagés): La 

concertation annoncée avec les membres du 
personnel est nécessaire. La rencontre syndicale à 
laquelle nous avons participé dernièrement a montré 
que les préoccupations portent également sur le 
transport ou la reconnaissance des militaires dans la 
société.  
 
En outre, il ne faut pas déstructurer le calcul des 
pensions. Le personnel actif doit bénéficier d'un 
temps réduit, mais il faut veiller à garder 
suffisamment de personnel administratif. Ceux qui 
choisissent la carrière militaire savent qu'ils pourront 
exercer plusieurs fonctions au cours de leur vie 
professionnelle. Cette évolution régulière permet de 
les motiver.  
 
 
Nous vous laissons œuvrer aux négociations en 
cours. Nous vous faisons confiance pour ce travail. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

02 Actualiteitsdebat over het budget van Defensie 

en toegevoegde vragen van 
- Christophe Lacroix aan Theo Francken 
(Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over 
"Het Defensiefonds" (56002777C) 
- Darya Safai aan Theo Francken (Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel) over "Oekraïne en de 
defensie-inspanningen van België" (56002931C) 
- Denis Ducarme aan Theo Francken (Defensie, 

02 Débat d’actualité sur le budget de la Défense 

et questions jointes de 
- Christophe Lacroix à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le Fonds de 
défense" (56002777C) 
- Darya Safai à Theo Francken (Défense, chargé 
du Commerce extérieur) sur "L'Ukraine et les 
efforts de la Belgique en matière de défense" 
(56002931C) 
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belast met Buitenlandse Handel) over "De 
militaire hulp aan Oekraïne" (56003297C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
herziening van het defensiebudget als gevolg van 
de internationale druk" (56002998C) 
- Kjell Vander Elst aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Het 
Belgische standpunt met betrekking tot de oorlog 
in Oekraïne" (56003225C) 
- Christophe Lacroix aan Theo Francken 
(Defensie, belast met Buitenlandse Handel) over 
"De Europese strategische autonomie" 
(56003246C) 
- Darya Safai aan Theo Francken (Defensie, belast 
met Buitenlandse Handel) over "De krijtlijnen van 
de Europese top van 6 maart" (56003288C) 
- Annick Ponthier aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Het ReArm 
Europe-plan, de defensietop van 6 maart en de 
steun aan Oekraïne" (56003313C) 
- Charlotte Deborsu aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
onduidelijkheid over de voorgenomen verhoging 
van de defensie-uitgaven tot 2 % van het bbp" 
(56003415C) 
- Charlotte Deborsu aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De pistes 
om de voorgenomen verhoging van de defensie-
uitgaven tot 2 % van het bbp te financieren" 
(56003416C) 
- Charlotte Deborsu aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "Het 
investeringsplan voor defensie en de strategische 
prioriteiten" (56003417C) 
- Denis Ducarme aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
Europese defensietop van 6 maart en de 
versnelde verhoging van de uitgaven tot 2 % van 
het bbp" (56003422C) 
- Robin Tonniau aan Theo Francken (Defensie, 
belast met Buitenlandse Handel) over "De 
versnelde verhoging van de Belgische defensie-
uitgaven" (56003443C) 
 

- Denis Ducarme à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "L’aide 
militaire en faveur de l’Ukraine" (56003297C) 
- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "La révision 
du budget de défense en raison de la pression 
internationale" (56002998C) 
- Kjell Vander Elst à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "La position 
de la Belgique en ce qui concerne la guerre en 
Ukraine" (56003225C) 
- Christophe Lacroix à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "L’autonomie 
stratégique européenne" (56003246C) 
- Darya Safai à Theo Francken (Défense, chargé 
du Commerce extérieur) sur "Les orientations du 
sommet européen du 6 mars" (56003288C) 
- Annick Ponthier à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le plan 
"ReArm Europe", le sommet de la défense du 
6 mars et le soutien à l'Ukraine" (56003313C) 
- Charlotte Deborsu à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le flou 
autour de l’objectif des 2 % du PIB dédiés à la 
défense belge" (56003415C) 
- Charlotte Deborsu à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Les pistes 
de financement pour atteindre l'objectif des 2 % 
du PIB consacrés à la défense" (56003416C) 
- Charlotte Deborsu à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le plan 
d'investissement dans la défense et les priorités 
stratégiques" (56003417C) 
- Denis Ducarme à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur "Le sommet 
européen du 6 mars sur la défense et 
l'accélération du budget belge à 2 % du PIB" 
(56003422C) 
- Robin Tonniau à Theo Francken (Défense, 
chargé du Commerce extérieur) sur 
"L'augmentation accélérée des dépenses de 
défense en Belgique" (56003443C) 
 

02.01  Christophe Lacroix (PS): Sinds er een 

regeerakkoord is, is de internationale situatie 
complexer en gevaarlijker geworden en hebt u heel 
wat uitspraken gedaan, waarbij u niet door uw 
coalitiepartners geholpen wordt. Wat het 
Defensiefonds betreft, wilt u bepalen wat de 
strategische activa zijn. De PS verzet zich tegen de 
verkoop van overheidsbedrijven om de aankoop van 
wapens te financieren. Voor minister Van Peteghem 
zal er voor die wapens betaald moeten worden, ook 
al worden die uitgaven door Europa geneutraliseerd. 
Les Engagés heeft voorgesteld om de 
meerwaardebelasting te verdubbelen, maar twee 

02.01  Christophe Lacroix (PS): Depuis l'accord de 

gouvernement, la situation internationale est 
devenue plus complexe et dangereuse, vous avez 
fait beaucoup de déclarations et vous n'êtes pas aidé 
par vos partenaires de coalition. Pour le Fonds 
défense, vous voulez déterminer quels actifs sont 
stratégiques. Le PS s'oppose à la vente 
d'entreprises publiques pour financer l'achat 
d'armements. Pour M. Van Peteghem, même si les 
dépenses sont neutralisées par l'Europe, il faudra les 
payer. Les Engagés ont proposé de doubler le taxe 
sur les plus-values, mais deux fois zéro, ça fait 
toujours zéro! Le MR s'interroge sur le flou autour de 
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keer niks is nog altijd niks! De MR heeft vragen bij 
de vaagheid die heerst rond de doelstelling om 2 % 
van het bbp aan defensie te besteden. Hoe ziet u de 
situatie met uw regeringspartners? Veel succes met 
het herstellen van de rust! 
 
Toen ik in 2012 een resolutie indiende over een 
Europese defensie, zei u dat dit slechts een 
onbereikbare verre droom was en dat dat denkspoor 
nergens toe zou leiden. U bent blijkbaar geëvolueerd 
in uw denken. Kunt u bevestigen dat het uw ambitie 
is om ons land volledig te laten aansluiten bij de 
Europese strategische autonomie? 
 
Ik ben ook verbaasd over de uitspraken van de 
heer Michel, die zegt dat we Amerikaans materieel 
moeten blijven kopen omdat Donald Trump daar 
toch maar voor vier jaar aan de macht is. 
 

l'objectif des 2 % du PIB pour la Défense. Comment 
voyez-vous la situation avec vos partenaires? Bonne 
chance pour ramener de la sérénité! 
 
 
 
En 2012, alors que je portais une résolution sur 
l'Europe de la défense, vous déclariez qu'une 
défense européenne n'était qu'un rêve lointain 
irréalisable et que cette piste ne menait à rien. Vous 
semblez avoir évolué. Pouvez-vous confirmer votre 
ambition de nous faire participer entièrement à 
l'autonomie stratégique européenne? 
 
Je m'étonne également que M. Michel que déclare 
qu'il faut continuer à acheter du matériel américain 
car Donald Trump n'est là que pour 4 ans. 
 

De inzet is ruimer dan dat. De inzet is de strategische 
autonomie van Europa.  
 
Blijven we in het kielzog van de Amerikaanse 
belangen of streven we naar strategische 
soevereiniteit op het vlak van defensie, economie en 
energie? Waarvoor zullen de miljarden voor ReArm 
Europe, die al aangevochten werden door 
Nederland, waarmee onze marine samenwerkt, 
gebruikt worden? Wat is uw standpunt over de 
stopzetting van de Amerikaanse hulp aan Oekraïne? 
Wat zijn de gevolgen van de beslissingen van uw 
Europese ambtgenoten? Staat u onvoorwaardelijk 
achter een Europese pijler in de NAVO en de 
strategische autonomie van de Europese defensie? 
 

Le débat va au-delà. Il s'agit de l'autonomie 
stratégique de l'Europe.  
 
Resterons-nous dans le sillon des intérêts 
américains ou assumerons-nous notre souveraineté 
stratégique en défense, économie et énergie? À quoi 
vont servir les milliards de ReArm Europe, déjà 
contestés par les Pays-Bas avec qui notre marine 
collabore? Quelle est votre position face à l'arrêt de 
l'aide américaine à l'Ukraine? Quelles sont les 
conséquences des décisions de vos homologues 
européens? Soutenez-vous à 100 % un pilier 
européen à l'OTAN et l'autonomie stratégique de la 
Défense européenne?  
 

02.02  Darya Safai (N-VA): De vooruitgang die de 

Amerikaanse en Oekraïense delegaties in Saoedi-
Arabië boeken, neemt niet weg dat Europa de rug 
moet rechten en de defensie-uitgaven moet 
opschroeven. 
 
Hoe verliep het contact met president Zelensky vóór 
de Europese top van 6 maart 2025? Wat zijn de 
voornaamste conclusies na de top? Hoe ziet u de 
verdere Europese samenwerking op het vlak van de 
opbouw van de strategische autonomie? Welke 
conclusies trekt u inzake de bereidheid van de 
Europese partners om de defensie-industrie op te 
schalen? Welke besluiten werden er genomen over 
financiering? Maakte de nucleaire afschrikking die 
president Macron ter sprake bracht deel uit van een 
bredere discussie? 
 
 
 
De Verenigde Staten dringen erop aan dat elke 
NAVO-lidstaat, net als zijzelf, ongeveer 5 % van het 
bbp aan defensie zou besteden. Wij hebben anders 

02.02  Darya Safai (N-VA): Ce n’est pas parce que 

les délégations américaine et ukrainienne ont 
engrangé des avancées en Arabie saoudite que 
l'Europe peut s'abstenir de se redresser et 
d'augmenter ses dépenses de défense. 
 
Comment se sont déroulés les contacts avec le 
président Zelensky avant le sommet européen du 
6 mars 2025? Quelles sont les principales 
conclusions à l'issue du sommet? Comment 
envisagez-vous la suite de la coopération 
européenne sur le plan de la constitution de 
l'autonomie stratégique? Quelles conclusions tirez-
vous quant à la volonté des partenaires européens 
de renforcer l'industrie de la défense? Quelles 
décisions en matière de financement ont été prises? 
La dissuasion nucléaire évoquée par le 
président Macron a-t-elle fait l'objet d'une discussion 
plus large? 
 
Les États-Unis demandent instamment que chaque 
État membre de l'OTAN consacre, comme eux, à 
peu près 5 % de leur PIB à la défense. Nous en 



 12/03/2025 CRABV 56 COM 096 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

12 

besloten. Binnen welke termijn moeten onze 
inspanningen gebeuren? Wat is voor u een 
realistische doelstelling?  
 

avons décidé autrement. Dans quels délais nos 
efforts doivent-ils être concrétisés? Quel objectif 
estimez-vous réaliste?  
 

02.03  Kjell Vander Elst (Open Vld): De 

geopolitieke situatie verandert tegenwoordig 
dagelijks en ik vind het belangrijk om de discussie 
hier te voeren. Het gevolg van de stortvloed aan 
berichten en informatie in de pers is dat een aantal 
van mijn ingediende vragen inmiddels al enigszins 
achterhaald is.  
 
De financiering van de Belgische defensie mag nu 
dus buiten de begroting en er zullen geen EU-
sancties volgen. Dat verandert niets aan het feit dat 
die uitgaven en bijgevolg het begrotingstekort en de 
schuldgraad zullen oplopen. 
 

02.03  Kjell Vander Elst (Open Vld): La situation 

géopolitique évolue chaque jour et il me paraît 
important d’en débattre au Parlement. La 
conséquence du torrent de communications et 
d'informations publiées dans la presse est que 
certaines des questions que j'ai déposées ne sont 
plus tout à fait d’actualité. 
 
Aujourd’hui, il est donc autorisé de procéder au 
financement de la défense belge en dehors du 
budget, ce qui n'entraînera pas de sanctions 
infligées par l'UE. Mais cette méthode n'empêchera 
pas l'augmentation de ces dépenses et, partant, du 
déficit budgétaire ainsi que du taux d'endettement. 
 

Die rekening moet uiteindelijk toch worden betaald. 
We moeten hoe dan ook heel wat centen vinden voor 
defensie. 
 
Wat de middelen voor Defensie betreft, wilt u 
structureel evolueren naar 2 % tegen 2029 en 
daarvoor had u nog 3 à 4 miljard euro nodig die u 
zou financieren met het Defensiefonds. Dat geld 
moet binnen 3 maanden op tafel liggen en er is 
17 miljard euro nodig om die 2 % tegen 2029 te 
halen. U staat dus voor een gigantische uitdaging. 
Hoe en waar zult u die 4 miljard euro voor de zomer 
vinden? Vanwaar moet de resterende 13 miljard 
euro tegen 2029 komen? Hoe zult u die middelen 
structureel verankeren voor de periode na 2029? 
 
 
 
Voorts hebt u in verband met Oekraïne gezegd dat 
Belgische boots on the ground bij vredesoperaties 
de logica zelve zijn. Daarna stelde u plots dat 
Oekraïne realistisch moet zijn en sprak u over het 
opgeven van veroverde gebieden, maar vervolgens 
lazen we weer wat anders. Open Vld vindt dat de EU 
en België met één stem moeten spreken en zich 
onvoorwaardelijk achter Oekraïne moeten scharen. 
Wat is het officiële, volledige standpunt van de 
federale regering?  
 

Cette facture devra finalement être payée en tout 
état de cause. Quoi qu'il advienne, nous devrons 
trouver des fonds importants pour la défense. 
 
En ce qui concerne les moyens pour la Défense, 
vous souhaitez évoluer structurellement vers 2 % 
d'ici 2029 et il vous fallait pour cela encore 3 à 
4 milliards d'euros que vous entendiez financer au 
moyen du Fonds de défense. Cet argent doit se 
trouver sur la table dans 3 mois et 17 milliards 
d'euros sont nécessaires pour atteindre cet objectif 
de 2 % à l'horizon 2029. Vous avez donc un défi 
colossal à relever. Comment et où comptez-vous 
trouver ces 4 milliards d'euros avant l'été? D'où 
doivent provenir les 13 milliards d'euros restants d'ici 
2029? Comment ancrerez-vous structurellement ces 
moyens pour la période postérieure à 2029? 
 
Par ailleurs, vous avez déclaré au sujet de l'Ukraine 
qu'il était tout à fait logique que des troupes belges 
soient envoyées sur place dans le cadre 
d'opérations de maintien de la paix. Par après, vous 
avez soudainement affirmé que l'Ukraine devait être 
réaliste en renonçant aux territoires conquis par la 
Russie, mais ensuite nous avons lu encore autre 
chose. L'Open Vld estime que l'Union européenne et 
la Belgique doivent s'exprimer d'une seule voix et 
soutenir inconditionnellement l'Ukraine. Quelle est 
en fin de compte la position officielle et complète du 
gouvernement fédéral? 
 

02.04  Annick Ponthier (VB): De extra middelen 

voor Defensie zijn essentieel om het beoogde 
defensieapparaat uit te kunnen bouwen. Na de 
geplande 2 % van het bbp wordt u in snelheid gepakt 
door de snel wijzigende geopolitieke situatie. Die 
2 % moet nu worden gehaald tegen deze zomer en 
iemand zal die rekening moeten betalen. Ik hoop dat 
u de plannen daartoe zo meteen kunt toelichten. 

02.04  Annick Ponthier (VB): Les moyens 

supplémentaires alloués à la Défense sont 
essentiels pour pouvoir développer l'appareil de 
défense visé. Après les 2 % du PIB prévus, vous 
êtes pris de vitesse par une situation géopolitique qui 
évolue à vive allure. Ces 2 % devront désormais être 
atteints d'ici l'été prochain et quelqu'un devra payer 
la facture. J'espère que vous pourrez nous expliquer 
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 tout à l'heure comment vous comptez y parvenir. 
 

Wat zal het groeitraject naar de 2 %-norm tegen 
deze zomer concreet inhouden? Zult u het 
Defensiefonds inhoudelijk herbekijken gezien de 
huidige noden? Welke impact zal dit hebben op onze 
internationale betrouwbaarheid?  
 
 
Wat hebt u tijdens uw overleg van vorige week met 
president Zelensky gezegd over onze budgettaire 
inspanningen? Hoe rijmt u een en ander met uw 
eerdere uitspraken over de vredesonderhandelingen 
en de gebiedsafstand die Oekraïne zou moeten 
doen om te komen tot een onderhandeld 
vredesakkoord? Wat is de budgettaire impact van de 
beloofde steun aan Oekraïne van 1 miljard euro voor 
onze Belgische defensie en defensiecapaciteit en op 
de 2 %-norm? Wat vindt u van het feit dat de 
middelen in het raam van ReArm Europe buiten de 
begroting zullen worden gehouden en van de 
eventuele verschuivingen die daaruit voortvloeien 
voor ons? Hoe zal de Belgische defensie-industrie 
worden betrokken bij dat plan? Kunt u dat 
toelichten? 
 

En quoi consistera concrètement la trajectoire de 
croissance qui doit nous guider vers la norme de 2 % 
à atteindre cet été? Allez-vous revoir la composition 
du Fonds de défense eu égard aux besoins actuels? 
Quelle sera l'incidence de ces efforts sur notre 
crédibilité sur le plan international? 
 
Qu'avez-vous annoncé lors de votre concertation de 
la semaine passée avec le président Zelensky 
concernant nos efforts budgétaires? Dans quelle 
mesure ces déclarations correspondaient-elles aux 
propos que vous avez tenus précédemment sur les 
négociations de paix et sur les territoires que 
l'Ukraine devrait abandonner pour aboutir à un 
accord de paix négocié? Quelle est l'incidence 
budgétaire de l'aide de 1 milliard d'euros promise à 
l'Ukraine sur notre Défense belge et sur notre 
capacité de défense et quelles en sont les 
conséquences sur la norme des 2 %? Quel est votre 
point de vue sur la question des moyens qui seront 
prévus hors budget dans le cadre du programme 
ReArm Europe et sur les éventuels glissements qui 
pourraient en découler pour notre pays? Comment 
l'industrie de défense belge sera-t-elle impliquée 
dans ce plan? Pouvez-vous donner des précisions à 
ce sujet? 
 

02.05  Charlotte Deborsu (MR): De geopolitieke 

situatie noopt ons ertoe onze inspanningen op het 
vlak van defensie te versnellen, des te meer omdat 
we achterlopen op onze NAVO-partners en onze 
defensie-uitgaven nog ver onder de 2 % van het bbp 
liggen. Daarover lijkt iedereen het eens, maar er 
heerst nog onduidelijkheid over de methode en het 
tijdpad. Zo plaatste de minister van Buitenlandse 
Zaken vraagtekens bij de haalbaarheid van een 
dergelijke inspanning.  
 
Wat is het officiële standpunt van de regering? Is het 
doel om de 2 % vanaf 2025 te halen? Zo ja, volgens 
welk tijdpad?  
 
Onlangs maakte u gewag van een investeringsplan 
dat aan de ministerraad zal worden voorgelegd, 
terwijl de Europese Commissie overweegt om 
bepaalde militaire uitgaven niet te laten meetellen 
voor de berekening van de tekorten.   
 
Op welke pijlers zal dat investeringsplan berusten? 
Welke capaciteiten zullen worden versterkt: 
cyberdefensie, buitenlandse operaties, de 
landcomponent of de special forces? Hoe 
garandeert u dat de middelen efficiënt benut 
worden? Moeten de huidige uitgaven niet eerst 
onder de loep genomen worden om verspilling te 
vermijden en toekomstige investeringen optimaal te 

02.05  Charlotte Deborsu (MR): Situation 

géopolitique oblige, nous devons accélérer notre 
effort en matière de défense, d'autant que nous 
sommes à la traîne par rapport à nos partenaires de 
l'OTAN, avec un budget très loin du seuil des 2 % du 
PIB. Si un consensus semble émerger, un certain 
flou demeure sur la méthode et le calendrier. Le 
ministre des Affaires étrangères a par exemple émis 
des doutes sur la faisabilité d'un tel effort.  
 
 
Quelle est la position officielle du gouvernement? 
L'objectif est-il de parvenir à 2 % dès 2025? Si oui, 
selon quel calendrier?  
 
Vous avez récemment évoqué un plan 
d'investissement qui sera soumis au Conseil des 
ministres. De son côté, la Commission européenne 
envisage de ne pas inclure certaines dépenses 
militaires dans le calcul des déficits.  
 
Quels seront les axes de ce plan d'investissement? 
Quelles capacités seront-elles renforcées? 
Cyberdéfense, opérations extérieures, armée de 
terre, forces spéciales? Comment garantir que ces 
fonds seront utilisés de façon efficace? Ne faudrait-
il pas auditer nos dépenses actuelles, pour éviter 
tout gaspillage et optimiser les investissements 
futurs? Quelles alternatives durables prévoyez-vous 
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benutten? In welke duurzame alternatieven voorziet 
u voor een stabiele financiering op lange termijn?  
 

pour un financement stable et pérenne?  
 

02.06  Denis Ducarme (MR): De MR is tevreden, 

want de regering verbindt zich ertoe 2 % van het bbp 
te investeren in Defensie. Met de socialisten of de 
groenen in de regering zou dat onmogelijk geweest 
zijn. Gelet op de geopolitieke situatie zullen we 
misschien nog sneller vooruitgang kunnen boeken.  
 
U zult ons vertellen hoe we voordeel zullen trekken 
van het plan ReArm Europe en misschien ook hoe 
België al dan niet zal profiteren van de intresten op 
de bevroren Russische tegoeden. Volgens de 
heer Lecornu zou een bedrag van 200 miljoen euro 
aan intresten gebruikt kunnen worden voor de 
Franse defensie-inspanningen. We moeten dus een 
versnelling hoger schakelen. Aangezien het debat in 
de regering deze week zal plaatsvinden, zult u wat 
dat betreft wellicht een tip van de sluier oplichten.  
 

02.06  Denis Ducarme (MR): Le MR est satisfait car 

le gouvernement s'engage à investir 2 % du PIB 
dans la Défense. Cela aurait été impossible avec les 
socialistes ou les écologistes au sein de l'exécutif. 
Vu la situation géopolitique, on va peut-être avancer 
plus vite. 
 
Vous nous direz comment on profitera du plan 
ReArm Europe et peut-être aussi comment la 
Belgique profitera ou non des intérêts des avoirs 
gelés russes. M. Lecornu disait que 200 millions 
d'euros d'intérêts pourraient participer à l'effort 
français de défense. Donc, nous devons aller plus 
vite. Le débat ayant lieu cette semaine au 
gouvernement, vous nous en direz sans doute 
quelques mots. 
 

02.07  Robin Tonniau (PVDA-PTB): De Europese 

NAVO-lidstaten besteden nu al twee tot drie keer 
meer aan defensie dan Rusland. Toch worden 
nieuwe investeringen aangekondigd, waar vooral 
wapenbedrijven van profiteren. Defensie-uitgaven 
mogen in Europa buiten de begroting worden 
gehouden. Twee weken geleden verklaarde u dat 
het STAR-plan tegen 2029 een structurele verhoging 
van 1 miljard euro binnen de begroting zou 
betekenen. Nu wilt u dat al tegen deze zomer 
bereiken.  
 
 
Hoe maakt u dat budget zo snel vrij, terwijl het 
Defensiefonds nog niet bestaat? En hoe 
verantwoordt u dat wapenuitgaven buiten de 
begroting vallen, terwijl dat voor pensioenen, klimaat 
of openbaar vervoer niet kan? 
 

02.07  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Les États 

européens membres de l'OTAN dépensent déjà 
deux à trois fois plus, aujourd'hui, que la Russie pour 
leur défense. De nouveaux investissements sont 
pourtant annoncés, qui profiteront surtout aux 
fabricants d'armes. En Europe, les dépenses en 
matière de défense pourront désormais être exclues 
des budgets. Vous avez indiqué voici deux semaines 
que le plan STAR se traduirait par un accroissement 
structurel du budget d'1 milliard d'euros d'ici 2029. 
Vous envisagez désormais d'atteindre cet objectif 
dès cet été. 
 
Comment débloquerez-vous si rapidement ce 
budget alors que le Fonds de défense n'existe pas 
encore? Et comment justifiez-vous la possibilité 
d'exclure du budget les dépenses en matière 
d'armement, alors que ce ne sera pas le cas pour les 
pensions, le climat ou les transports publics? 
 

02.08  Axel Weydts (Vooruit): De discussie is 

voorbarig, want de regering moet het traject richting 
2 % van het bbp nog goedkeuren. Vooruit heeft geen 
probleem met een versnelde verhoging van het 
defensiebudget. Wij maken ons wel wat zorgen over 
de vraag op welke manier u die verhoging zult 
realiseren.  
 
Zult u tegen de zomer van 2025 met een plan komen 
of moet die 2 % dan al gerealiseerd zijn? Ik zie niet 
hoe u 4 miljard euro op 4 maanden tijd kan uitgeven. 
Kunt u uw plannen toelichten? Ziet u net als wij de 
strijd tegen de hybride dreiging als een van de 
belangrijkste prioriteiten bij het versneld verhogen 
van het defensiebudget? 
 

02.08  Axel Weydts (Vooruit): La discussion est 

prématurée puisque le gouvernement doit encore 
approuver la trajectoire vers les 2 % du PIB. 
L'augmentation accélérée du budget de la défense 
n'est pas un problème pour Vooruit. Néanmoins, 
nous sommes préoccupés quant à la manière dont 
vous réaliserez cette augmentation.  
 
Présenterez-vous un plan d'ici à l'été 2025 ou ces 
2 % devront-ils déjà être atteints? Je ne vois pas 
comment vous pourrez dépenser 4 milliards d'euros 
en 4 mois. Pouvez-vous clarifier vos plans? Comme 
nous, considérez-vous la lutte contre la menace 
hybride comme l'une des priorités les plus 
importantes dans le cadre de l'augmentation 
accélérée du budget de la défense? 
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02.09  François De Smet (DéFI): Over de 2 % zijn 

we het eens maar het publiek moet voor hybride 
oorlogsvoering en de strijd tegen hacking 
gesensibiliseerd worden. 
 
Wat de financiering van het Defensiefonds betreft, 
moeten we een onderscheid maken tussen twee 
soorten participaties. Enerzijds zijn er participaties in 
de banken: het is niet de opdracht van de Staat om 
eigenaar van banken te blijven. Het is een teken van 
goed beheer als we het Defensiefonds met die 
participaties zouden financieren. 
 
Anderzijds zijn er strategische activa zoals Proximus 
of bpost, overheidsdiensten die niet verkocht mogen 
worden. 
 
We moeten ook kijken naar de finaliteit van het 
Defensiefonds. We moeten de Belgische en 
Europese industrie nieuw leven inblazen, maar dat 
betekent niet dat we een pro-Amerikaanse koers 
moeten varen. De keuze voor de F-35 was niet 
visionair. Bevestigt de minister deze keuze, die ons 
afhankelijk maakt van de Verenigde Staten? 
 

02.09  François De Smet (DéFI): Pour les 2 %, 

nous sommes d'accord, mais la population doit être 
sensibilisée à la guerre hybride et à la lutte contre le 
piratage informatique. 
 
En ce qui concerne l'alimentation du Fonds défense, 
il faut faire la distinction entre deux types de 
participations. D'une part, il y a les participations 
dans les banques: l'État n'a pas pour vocation de 
rester propriétaire de banques. Alimenter le Fonds 
défense grâce à ces participations, c'est de la bonne 
gestion. 
 
Mais d'autre part, il y a des actifs stratégiques tels 
que Proximus ou bpost, services publics qui ne 
doivent pas être bradés. 
 
Il faut s'intéresser aussi à la destination du Fonds 
défense. Il faut revitaliser l'industrie belge et 
européenne mais il ne s'agit pas d'être pro-
américain. Le choix des F-35 n'a pas été visionnaire. 
Le ministre confirme-t-il ce choix qui nous rend 
dépendants des États-Unis? 
 

02.10 Minister Theo Francken (Frans): Ik dank u 

voor de talrijke vragen.  
 

02.10  Theo Francken, ministre (en français): Merci 

pour ces nombreuses questions. 
 

(Nederlands) Sinds de Russische inval in Oekraïne 
heeft de oorlog enorme schade aangericht. Er moet 
zo snel mogelijk een staakt-het-vuren komen, 
gevolgd door een rechtvaardige vrede. Voor mij 
betekent dit dat Rusland alle gebieden moet verlaten 
die het illegaal en gewelddadig heeft ingenomen, dat 
Rusland Oekraïne vergoedt voor de geleden 
materiële en morele schade en dat de Russische 
leiders internationaal berecht worden voor onder 
meer oorlogsmisdrijven. Daarnaast moet er overlegd 
worden met de Oekraïners en mag er niets boven 
hun hoofd beslist worden. 
 

(En néerlandais) Depuis l'invasion de l'Ukraine par la 
Russie, la guerre a causé d'énormes dégâts. Un 
cessez-le-feu, suivi d'une paix juste, doit intervenir 
dans les plus brefs délais. Cela signifie à mes yeux 
que la Russie doit quitter tous les territoires conquis 
illégalement et par la violence, qu'elle doit 
indemniser l'Ukraine pour les dommages matériels 
et moraux subis et que les dirigeants russes doivent 
être jugés pour crimes de guerre, entre autres, par 
des juridictions internationales. En outre, il convient 
de se concerter avec les Ukrainiens et aucune 
décision ne peut être prise sans qu'ils y soient 
associés. 
 

(Frans) Zoals de zaken er nu voor staan, stemt de 
mogelijke afloop van het conflict in Oekraïne echter 
niet overeen met hoe ik hoopte dat het zou aflopen.  
 

(En français) Cependant, aujourd'hui, la possible 
issue du conflit en Ukraine ne correspond pas à ce 
que j'espérais.  
 

(Nederlands) Analisten zien op het terrein, ondanks 
Amerikaanse en Europese steun, geen realistisch 
pad naar een militaire overwinning door Oekraïne. 
De Russische luchtmacht heeft geen grote verliezen 
geleden, de marine is een paar schepen verloren, 
maar is operationeel en Rusland produceert meer 
wapens dan het gebruikt. Ondanks gruwelijke 
verliezen, worden voortdurend nieuwe soldaten 
aangevoerd om te blijven aanvallen.  
 
 
Het standpunt van de regering is heel helder. Elke 

(En néerlandais) En dépit du soutien américain et 
européen, les analystes ne voient pas, sur le terrain, 
de solution réaliste qui permettrait à l'Ukraine de 
l'emporter militairement. L'aviation russe n'a pas subi 
de pertes significatives, la marine, même si elle 
déplore la perte de quelques navires, est 
opérationnelle, et la Russie produit plus d'armes 
qu'elle n'en consomme. Malgré des pertes atroces, 
de nouveaux soldats sont acheminés constamment 
sur le front afin de poursuivre les attaques. 
 
La position du gouvernement est très claire. Chaque 
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vierkante centimeter die op illegale wijze door de 
Russen is ingenomen moet aan Oekraïne worden 
teruggegeven. Rusland moet de schade vergoeden 
en de Russen moeten als oorlogsmisdadigers 
worden berecht. Helaas is de kans dat dit 
daadwerkelijk gebeurt niet bijster groot. Er wordt 
gestipuleerd dat ik dat niet mag zeggen omdat het 
mijn onderhandelingspositie verzwakt, maar 
daarmee ga ik niet akkoord. Ik wil de mensen op een 
correcte manier informeren en zeg dus voluit hoe ik 
de situatie inschat. 
 

centimètre carré dont les Russes s'emparent 
illégalement doit être restitué à l'Ukraine. La Russie 
doit indemniser les dommages occasionnés, et les 
Russes doivent être jugés en qualité de criminels de 
guerre. Malheureusement, les chances que cela se 
produise sont minces. Vous dites que je ne peux pas 
tenir ces propos, car ils affaiblissent ma position 
dans les négociations, mais je ne suis pas d'accord. 
J'entends informer correctement les citoyens et 
décris donc la situation telle que je l'évalue. 
 

Daarmee heb ik helemaal niet gezegd dat Oekraïne 
grondgebied moet afstaan aan Rusland. Wie 
beweert dat ik dat gezegd heb, is van kwade wil. Er 
is niets zo erg als oorlog en er worden maar beter 
geen politieke spelletjes over gespeeld, al kan ik 
niemand daarvan tegenhouden natuurlijk. 
 

Je n'ai absolument pas dit que l'Ukraine devait céder 
des territoires à la Russie. Quiconque prétend que 
j'ai tenu de tels propos, est de mauvaise foi. Il n'y a 
rien de pire qu'une guerre et il vaut mieux se garder 
de tout jeu politicien, bien que je ne puisse 
évidemment empêcher personne de s'y livrer. 
 

(Frans) Als er geen militaire overwinning kan worden 
behaald, moet er een diplomatiek compromis 
worden gezocht waarbij iedereen toegevingen doet. 
Dat willen de Amerikanen bereiken tijdens de 
onderhandelingen in Saoedi-Arabië. 
 

(En français) Si vous n'obtenez pas une victoire 
militaire, il faut chercher un compromis diplomatique 
où chacun fait des concessions. C'est le but des 
Américains lors des négociations en Arabie 
saoudite.  
 

(Nederlands) De regering en ikzelf zullen de 
Oekraïners altijd blijven steunen om hen in een zo 
goed mogelijke onderhandelingspositie te brengen. 
Daarom gaan we met de eerste minister, de minister 
van Buitenlandse Zaken en de top van onze 
defensie-industrie binnenkort naar Kiev om onze 
steun in daden om te zetten. 
 
 
Het regeerakkoord voorziet in een groeipad om 
tegen 2029 de NAVO-norm van 2 % van het bbp aan 
defensie-uitgaven te halen, deels gefinancierd via de 
begroting en deels via een Defensiefonds dat zal 
worden gespijsd met dividenden van 
overheidsbedrijven en de verkoop van niet-
strategische overheidsparticipaties. Aangezien het 
gaat over beursgenoteerde bedrijven, kan ik daar 
niet verder op ingaan. 
 

(En néerlandais) Ce gouvernement et moi-même 
soutiendrons sans relâche les Ukrainiens afin que 
leur position de négociation soit la meilleure 
possible. C'est pourquoi nous nous rendrons 
prochainement à Kiev avec le premier ministre, le 
ministre des Affaires étrangères et le premier rang 
de notre industrie de la défense, pour traduire notre 
soutien en actes concrets. 
 
L'accord de gouvernement prévoit une trajectoire de 
croissance pour atteindre d'ici 2029 la norme de 
l'OTAN fixant à 2 % du PIB les dépenses liées à la 
défense, financées en partie par un Fonds de 
défense qui sera alimenté par des dividendes 
d'entreprises publiques et par la vente de 
participations non stratégiques de l'État. Comme il 
s'agit d'entreprises cotées en Bourse, je ne peux pas 
donner davantage de détails. 
 

(Frans) De geopolitieke situatie verbetert er echter 
niet op en de druk van onze bondgenoten om de 2 % 
te bereiken neemt toe.  
 

(En français) Cependant, la situation géopolitique ne 
s'améliore pas et la pression de nos alliés pour 
atteindre les 2 % augmente. 
 

(Nederlands) Daarom heb ik met de Defensiestaf 
een plan uitgewerkt om de norm van 2 % nog dit jaar 
te halen. Het plan ligt momenteel ter bespreking voor 
in de regering en zou tijdens de NAVO-top in Den 
Haag moeten kunnen worden voorgesteld. De 
uitgaven voor het behalen van de 2 %-norm moeten 
tegen 31 december vereffend zijn. Dat kan met 
bestellingen van munitie en voorafbetalingen voor 
grote militaire wapentuigen. Dat is allemaal al 
concreet voorbereid. 

(En néerlandais) C'est pourquoi j'ai élaboré avec 
l'État-major de la Défense un plan visant à atteindre, 
avant la fin de l’année, la norme de 2 %. Ce plan a 
été soumis au gouvernement afin qu’il l’examine et il 
devrait pouvoir être présenté lors du sommet de 
l'OTAN qui aura lieu à La Haye. Les dépenses liées 
à la réalisation de l'objectif de 2 % doivent être 
liquidées pour le 31 décembre, ce qui est possible 
par le biais de commandes de munitions et de 
paiements anticipés d'importants armements 
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Het ziet ernaar uit dat de officiële NAVO-norm van 
2 % op de komende NAVO-top zal worden 
opgetrokken. Daarna zal de regering moeten 
bekijken hoe en op welke termijn België die nieuwe 
norm kan halen. Hoe Defensie de middelen zal 
gebruiken, wordt beschreven in het strategisch plan. 
 

militaires. Ces préparatifs ont déjà eu lieu 
concrètement. 
 
La norme officielle de 2 % adoptée par l'OTAN 
devrait être relevée lors du prochain sommet de 
l'OTAN. Ensuite, le gouvernement devra examiner 
comment et à quelle échéance la Belgique pourra 
atteindre cette nouvelle norme. L'affectation de ces 
moyens par la Défense sera décrite dans le plan 
stratégique. 
 

(Frans) Het programma voor investeringen in groot 
materieel zal ik in de commissie Legeraankopen en 
-verkopen voorstellen.  
 

(En français) Je présenterai le programme 
d’investissements en matériel majeur à la 
commission des Achats et ventes militaires. 
 

(Nederlands) Meer concreet zal het over 
luchtverdediging gaan, over een fregat, extra 
jachtvliegtuigen enz. 
 
Bijdragen aan NAVO-operaties worden sterk 
gewaardeerd. In 2025 zullen we met een F-16-
detachement de air policing in IJsland verzekeren, 
landeenheden ontplooien in Roemenië en Litouwen 
en een mijnenjager en een fregat inzetten binnen de 
maritieme taskforces. 
 
 
Door onze extra inspanning om de 2 %-norm te 
halen en onze bijdragen aan internationale operaties 
zal België als een betrouwbare partner worden 
beschouwd.  
 

(En néerlandais) Concrètement, il sera question de 
la défense aérienne, d'une frégate, d'avions de 
chasse supplémentaires, etc. 
 
Les contributions aux opérations de l'OTAN sont très 
appréciées. En 2025, nous assurerons l'air policing 
en Islande avec un détachement de F-16, nous 
déploierons des unités terrestres en Roumanie et en 
Lituanie et nous mobiliserons un chasseur de mines 
et une frégate dans le cadre des task forces 
maritimes. 
 
Notre effort supplémentaire visant à atteindre la 
norme de 2 % et nos contributions aux opérations 
internationales permettront à notre pays d'être 
considéré comme un partenaire fiable. 
 

(Frans) Het is cruciaal dat het defensiebudget 
verhoogd wordt, zodat we onze militaire capaciteit 
kunnen heropbouwen. Daarbij zullen we de nadruk 
leggen op de aankoop van munitie en 
wapensystemen en de uitbouw van strategische 
infrastructuur. Er worden ook inspanningen geleverd 
met het oog gericht op innovatie en 
kennisverwerving, aangezien moderne 
oorlogsvoering geavanceerde technologie vereist. 
 
De geopolitieke aardverschuiving in de NAVO en op 
de veiligheidsconferentie van München toont aan 
hoe belangrijk het is om de Europese 
defensiecapaciteiten te versterken. De Europese top 
van 6 maart leidde tot het plan ReArm Europe, dat 
ertoe strekt 800 miljard euro uit te trekken. 
 

(En français) Il est essentiel d'augmenter le budget 
de la défense pour restaurer notre capacité militaire, 
en se concentrant sur l'achat de systèmes d'armes 
et de munitions, et la construction d'infrastructures 
stratégiques. Des efforts visent aussi le 
développement des connaissances et l'innovation, la 
guerre moderne nécessitant des technologies 
avancées.  
 
 
Le raz-de-marée géopolitique à l'OTAN et à la 
Conférence de Munich sur la sécurité montre 
l'importance de renforcer les capacités de défense 
européenne. Le sommet européen du 6 mars a 
débouché sur le plan ReArm Europe de 800 milliards 
d'euros. 
 

(Nederlands) Op die top hebben de Europese leiders 
de lijst van prioritaire actiegebieden aangevuld met 
gezamenlijke Europese projecten voor 
artilleriesystemen, raketten en munitie, unmanned 
aircraft systems, bescherming van kritieke 
infrastructuur, militaire mobiliteit, artificiële 
intelligentie en elektronische oorlogsvoering.  
 

(En néerlandais) Lors de ce sommet, les dirigeants 
européens ont complété la liste des domaines 
d'action prioritaires par des projets européens 
communs en matière de systèmes d'artillerie, de 
missiles et munitions, de drones, de protection des 
infrastructures critiques, de mobilité militaire, 
d'intelligence artificielle et de guerre électronique. 
 

(Frans) Hoewel er nog veel verduidelijkt moet (En français) Même si beaucoup reste à préciser, ce 
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worden, zal dit plan de armslag vergroten om de 
investeringen in defensie en de defensie-industrie te 
financieren.  
 

plan accroîtra la marge de manœuvre pour financer 
les investissements dans la défense et ses 
industries.  
 

(Nederlands) Het belangrijkste is de activering van 
de ontsnappingsclausule uit het stabiliteitspact, 
waardoor de gemaakte defensieschulden buiten de 
begrotingsdoelstelling kunnen worden gehouden. 
De regering zal in de komende weken beslissen hoe 
we een en ander precies zullen aanpakken.  
 
 
Er komt ook een nieuw financieel instrument dat 
leningen verstrekt voor EU-uitgaven, er komen 
incentives voor investeringen in de defensie-
industrie en de Europese Investeringsbank zal haar 
scope aanpassen. Met de eenmaking van de 
Europese kapitaalmarkt wordt privéspaargeld 
geactiveerd. 
 

(En néerlandais) La principale mesure est l'activation 
de la clause dérogatoire du Pacte de stabilité, qui 
permet de ne pas comptabiliser dans l'objectif 
budgétaire les dettes contractées en matière de 
défense. Dans les prochaines semaines, le 
gouvernement décidera de l'approche précise à 
adopter à cet égard. 
 
Un nouvel instrument financier prévoit également 
l'octroi de prêts pour les dépenses européennes, des 
incitants encourageront les investissements dans 
l'industrie de la défense et la Banque européenne 
d’investissement adaptera son champ d'action. 
L'épargne privée sera mobilisée par le biais de 
l'unification du marché communautaire des capitaux. 
 

(Frans) De regering zal binnenkort een beslissing 
nemen met betrekking tot de bevroren Russische 
tegoeden. Ik wil over een deel van die inkomsten 
beschikken voor aankopen ter ondersteuning van 
Oekraïne.  
 

(En français) Le gouvernement prendra bientôt une 
décision concernant les avoirs russes gelés. Je 
souhaite disposer d'une partie de ces revenus pour 
des achats appuyant l'Ukraine.  
 

(Nederlands) De Amerikanen vragen Europa al 
decennia om nauwer samen te werken en onze 
eigen defensie-industrie te versterken. Daarover 
plegen we nu overleg op het niveau van 
regeringsleiders, ministers van Defensie en 
stafchefs. Tegelijkertijd moeten we het hoofd koel 
houden. Ondanks de forse en soms tegenstrijdige 
verklaringen uit de VS is de NAVO verre van dood. 
Er zijn nog steeds vele tienduizenden Amerikaanse 
soldaten gestationeerd in Europa. 
 
 
 
Het is heel goed nieuws dat er opnieuw een akkoord 
is tussen president Trump en president Zelensky. De 
maatregelen van de Amerikanen hebben immers 
een directe impact op het slagveld. We moeten er 
dus alles aan doen om ervoor te zorgen dat de 
banden tussen die twee landen goed blijven. Dat is 
trouwens ook in het belang van Europa en van 
België. 
 
De Russen hebben voorlopig afwachtend 
gereageerd. Een staakt-het-vuren en een 
vredesakkoord zouden fantastisch zijn, al rijst dan de 
vraag of wij meedoen aan een vredesoperatie, hoe 
die eruit zal zien enz. 
 
We zijn voortdurend bezig met het aanpakken van 
hybride dreigingen.  
 

(En néerlandais) Depuis des décennies, les 
Américains demandent à l'Europe de coopérer plus 
étroitement et de renforcer son industrie de la 
défense. Nous menons actuellement des 
consultations à ce sujet au niveau des chefs de 
gouvernement, des ministres de la Défense et des 
chefs d'état-major. En même temps, nous devons 
garder la tête froide. Malgré les déclarations 
fracassantes et parfois contradictoires des États-
Unis, l'OTAN est loin d'être morte. Des dizaines de 
milliers de soldats américains sont encore en poste 
en Europe. 
 
C'est une très bonne nouvelle qu'un accord ait de 
nouveau pu être trouvé entre le président Trump et 
le président Zelensky. Les mesures prises par les 
Américains ont en effet un impact direct sur le champ 
de bataille. Nous devons donc faire tout notre 
possible pour que ces deux pays continuent à 
entretenir de bonnes relations. C'est d'ailleurs aussi 
dans l'intérêt de l'Europe et de la Belgique. 
 
Pour l'instant, les Russes ont adopté une attitude 
attentiste. Un cessez-le-feu et un accord de paix 
seraient formidables, mais la question se pose alors 
de savoir si nous participerons à une opération de 
paix, à quoi elle ressemblera, etc. 
 
Nous sommes constamment confrontés à des 
menaces hybrides. 
 

(Frans) Ik geloof niet in het concept van een (En français) Je ne crois pas au concept d'armée 
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Europees leger. 
 

européenne.  
 

Ik geloof daarentegen wel in Europese 
interoperabiliteit, in een gezamenlijke industrie. Dat 
is de prioriteit voor de komende jaren. Ik ben 
voorstander van meer strategische autonomie. Met 
de NAVO is het niet altijd gemakkelijk. Wanneer de 
Amerikaanse president de heer Zelensky wegzet als 
dictator, maakt me dat boos. 
 
Hoe dan ook, gisteren is er een stap in de goede 
richting gezet.  
 

Je crois en revanche à l'interopérabilité européenne, 
à une industrie fusionnée. C'est la priorité des 
années à venir. Je suis partisan d'aller plus loin dans 
une stratégie autonome. Avec l'OTAN, ce n'est pas 
toujours facile. Quand le président américain traite 
M. Zelensky de "dictateur", cela me met en colère.  
 
 
Quoi qu'il en soit, on a fait hier un pas dans la bonne 
direction.  
 

(Nederlands) In Nederland is het plan weggestemd. 
Het debat gaat er over de Europese schulden en niet 
zozeer over meer samenwerking en de defensie-
industrie. De stemming brengt de Nederlandse 
regeringsleider in een moeilijke positie.  
 
 
Wij zijn volop met het plan bezig. Indien we een 
akkoord bereiken, dan zal ik dat hier volgende week 
samen met de beleidsverklaring voorstellen. We 
moeten ervoor zorgen dat er voldoende budget 
wordt uitgetrokken. Wij zullen hierbij het personeel 
niet vergeten.  
 

(En néerlandais) Le plan a été rejeté au parlement 
des Pays-Bas. Le débat porte sur les dettes 
européennes plutôt que sur le renforcement de la 
coopération et de l'industrie de la défense. Ce vote 
de rejet place le premier ministre néerlandais dans 
une position difficile.  
 
Nous sommes pleinement engagés dans la mise en 
œuvre de ce plan. Si nous parvenons à un accord, 
je le présenterai au Parlement la semaine prochaine, 
en même temps que l'exposé d'orientation politique. 
Nous devons veiller à ce qu'un budget suffisant soit 
débloqué. Nous n'oublierons pas le personnel.  
 

02.11  Christophe Lacroix (PS): U wordt op een 

pijnlijke manier met de neus op de feiten gedrukt en 
moet vaststellen dat de Verenigde Staten ons 
omzeggens op het schavot gebracht hebben. Door 
koppig vast te houden aan een NAVO-visie zitten we 
nu als een rat in de val.  
 
Sinds 2009 waarschuwen de Verenigde Staten ons 
er nochtans al voor dat zij de steven zouden wenden 
in de richting van de Stille Zuidzee. Het was dus 
belangrijk om een Europese defensie-unie op te 
bouwen. We kunnen nadenken over de vorm en de 
aard van de nucleaire bescherming, maar we 
kunnen niet voortgaan met de aankoop van F-35's, 
waarvan de logistieke keten louter Amerikaans is. 
We moeten de weg van een Europese strategische 
autonomie inslaan zonder daarvoor bij de 
middenklasse te gaan aankloppen, maar door de 
Russische tegoeden in beslag te nemen. De EU 
moet herbewapend worden ter verdediging van onze 
belangen en van het Europese project, dat grondig 
afwijkt van dat van Donald Trump.  
 

02.11  Christophe Lacroix (PS): Vous vous 

réveillez douloureusement et constatez que les 
États-Unis nous ont presque mis la tête sous la 
guillotine. En nous entêtant dans une vision 
"otanienne", nous sommes pris au piège.  
 
 
Depuis 2009, les États-Unis nous avaient pourtant 
prévenus qu'ils basculaient vers le Pacifique-Sud. Il 
était donc important de construire une Europe de la 
défense. Nous pouvons réfléchir à sa forme et sur la 
nature de la protection nucléaire, mais pas continuer 
à acheter des F-35, dont la chaîne logistique est 
américaine. Sans faire participer la classe moyenne, 
en saisissant les avoirs russes, nous devons aller 
vers une autonomie stratégique européenne. Il faut 
réarmer l'UE pour défendre nos intérêts et notre 
projet européen, qui est bien différent de celui de 
Donald Trump.  
 

02.12  Darya Safai (N-VA): Het is goed dat de 

budgetverhoging er eindelijk komt, maar het zal niet 
genoeg zijn voor de komende top in Den Haag. 
Daarnaast is ook de inzet nodig. Wij tonen dat we 
een betrouwbare partner kunnen zijn in het kader 
van de NAVO. De beslissing om Oekraïne te blijven 
steunen is een positief signaal. Voor komende 
investeringen kunnen we nog steeds meer richting 

02.12  Darya Safai (N-VA): Il est positif que le 

budget soit enfin relevé, même si cette augmentation 
ne pourra être considérée comme suffisante lors du 
prochain sommet de La Haye. En outre, il est 
également nécessaire de participer à des 
opérations. Nous montrons que nous sommes 
capables d'être un partenaire fiable dans le cadre de 
l'OTAN. La décision de continuer à soutenir l'Ukraine 
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Europa kijken. Voor de F-35's is het echter al te laat. 
Het is ook niet zo dat Amerika een bondgenoot is van 
Poetin en Rusland. Trump eist nu gewoon de 
beëindiging van de oorlog. 
 

constitue un signal positif. Pour les investissements 
futurs, nous pourrons nous tourner de plus en plus 
vers l'Europe. Pour les F-35, il est cependant déjà 
trop tard. Il ne faut pas croire que l'Amérique est un 
allié de Poutine et de la Russie. Trump exige 
simplement que la guerre cesse. 
 

02.13  Kjell Vander Elst (Open Vld): Ik heb u twee 

weken geleden een vraag gesteld omdat ik toen het 
verschil niet zag tussen uw standpunt en uw analyse. 
U legt nu beide heel duidelijk uit. Ik doe mijn werk als 
parlementslid door u te ondervragen, maar nu 
insinueert u dat ik van kwade wil zou zijn. Dat 
aanvaard ik niet. Ik probeer op een constructieve 
manier oppositie te voeren. Voor heel wat thema's 
trekken wij overigens aan hetzelfde zeel. Voorts kijk 
ik uit naar uw beleidsverklaring, waarvan ik veel 
verwacht en waarover we hier hopelijk zeer snel 
grondig zullen kunnen debatteren. 
 

02.13  Kjell Vander Elst (Open Vld): Il y a deux 

semaines, je vous ai posé une question parce que je 
ne voyais pas, à ce moment-là, la différence entre 
votre position et votre analyse. Vous avez à présent 
fourni des explications très claires à cet égard. Je 
fais mon travail de député en vous interrogeant, mais 
vous insinuez maintenant que je serais de mauvaise 
volonté, ce que je n'accepte pas. Je m'efforce de 
jouer mon rôle d'opposition de manière constructive. 
Sur de nombreux sujets, nous sommes d'ailleurs sur 
la même longueur d'onde. Par ailleurs, je suis 
impatient d'entendre votre exposé d'orientation 
politique, dont j'attends beaucoup et dont j'espère 
que nous pourrons rapidement débattre en 
profondeur dans cette commission. 
 

02.14  Annick Ponthier (VB): Eindelijk lijken alle 

coalitiepartners overtuigd dat er meer middelen naar 
defensie moeten vloeien. Die middelen buiten de 
begroting houden, zie ik niet als een 
mirakeloplossing, want ze moeten hoe dan ook 
gevonden worden. De extra middelen zullen onze 
schulden laten aangroeien en als we geen 
maatregelen nemen, zal de staatsschuld tegen 2050 
oplopen tot 170 % van het bbp. Wij pleiten dus voor 
meer middelen voor defensie, maar ook voor andere 
scenario's dan dat van de regering.  
 

02.14  Annick Ponthier (VB): Tous les partenaires 

de la coalition semblent enfin convaincus de la 
nécessité d'allouer davantage de moyens à la 
défense. Je ne considère pas le maintien hors 
budget de ces moyens comme une solution-miracle, 
car, en tout état de cause, il conviendra de les 
trouver. Les moyens supplémentaires alourdiront 
nos dettes et, en l'absence de mesures, la dette de 
l'État grimpera à 170 % du PIB d'ici 2050. Nous 
préconisons donc une augmentation des moyens 
alloués à la défense, mais également la recherche 
d'autres scénarios que celui privilégié par le 
gouvernement. 
 

Wij pleiten voor gezonde keuzes op korte termijn. De 
minister moet zijn coalitiepartners daarvan 
overtuigen. Laten we de migratiefactuur, de 
miljardentransfers, de politieke factuur en de 
ongecontroleerde subsidiestromen aanpakken. 
Daar valt geld te halen zonder dat we de trukendoos 
moeten opentrekken. 
 

Nous plaidons en faveur de choix sains à court 
terme. Le ministre doit en convaincre ses 
partenaires de coalition. Mobilisons-nous contre la 
facture migratoire, les milliards d'euros transférés, la 
facture politique et les flux de subsides non 
contrôlés. De l'argent pourra ainsi être récupéré 
sans devoir puiser dans la boîte à malices. 
 

02.15  Charlotte Deborsu (MR): Aangezien 

veiligheid van fundamenteel belang is, mogen we 
ons niet laten meeslepen door politiek opbod. Het 
debat moet duidelijk en sereen worden gevoerd. De 
begrotingskoers moet haalbaar, dus weloverwogen 
zijn.  
 
Het staat buiten kijf dat het budget opgetrokken moet 
worden, maar het komt er ook op aan om de 
middelen waarover we beschikken, beter te beheren 
en de organisatie te optimaliseren. Die miljarden 
moeten zo efficiënt mogelijk worden gebruikt.  
 

02.15  Charlotte Deborsu (MR): La sécurité est un 

enjeu fondamental et il faut dès lors éviter la 
surenchère politique. Le débat doit être clair et 
serein. Le cap budgétaire doit être soutenable, donc 
bien réfléchi. 
 
 
Il est indéniable que le budget doit être augmenté 
mais il s'agit également de mieux gérer ce dont on 
dispose et d'optimaliser l'organisation. L'enveloppe 
de plusieurs milliards doit être utilisée le plus 
efficacement possible. 
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Elke euro moet optimaal worden uitgegeven. Er is 
nood aan een strategische visie, een rigoureus 
budgettair beleid en vooral een efficiënte Europese 
coördinatie.  
 

Chaque euro doit être dépensé de manière optimale. 
Il faut une vision stratégique, une rigueur budgétaire 
et surtout une coordination européenne efficace. 
 

02.16  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Ik blijf het 

hypocriet vinden om defensie-uitgaven buiten de 
begroting te houden. 
 

02.16  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Je continue à 

estimer qu'il est hypocrite de maintenir les dépenses 
de défense hors du budget. 
 

02.17 Minister Theo Francken (Nederlands): Om 

precies te zijn: het gaat om uitgaven buiten de 
begrotingsdoelstelling. 
 

02.17  Theo Francken, ministre (en néerlandais): 

Précisons qu'il s'agit de dépenses qui ne sont pas 
concernées par l'objectif budgétaire. 
 

02.18  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Hoe dan ook 

weten we allemaal dat de gewone mensen die 
factuur zullen betalen. 
 
Er zijn gelukkig nog kritische stemmen als die van de 
heer Karel De Gucht, die in een interview zei dat de 
NAVO die uiteenvalt, het beste is wat ons kan 
overkomen. Volgens hem is Amerika ook geen 
bondgenoot meer.  
 

02.18  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Quoi qu'il en 

soit, nous savons tous que la facture sera payée par 
les simples citoyens.  
 
Il est heureux que des opinions critiques, telles que 
celle de M. Karel De Gucht, soient encore 
exprimées. Celui-ci a déclaré dans une interview que 
l'éclatement de l'OTAN était la meilleure chose qui 
puisse nous arriver. Il estime également que 
l'Amérique n'est plus un allié. 
 

02.19  Axel Weydts (Vooruit): U wilt een aantal 

voorafbetalingen doen voor materieel dat al besteld 
is, maar daarmee hebben we dat materiaal nog niet, 
laat staan dat het al kan worden ingezet volgens een 
welomschreven doctrine.  
 
 
En mevrouw Safai, Trump is inderdaad misschien 
geen bondgenoot van Rusland, maar gezien zijn 
ongehoorde acties van de afgelopen dagen, kunnen 
we toch ook niet zeggen dat hij een hechte 
bondgenoot is van Oekraïne.  
 

02.19  Axel Weydts (Vooruit): Vous souhaitez 

effectuer une série de paiements anticipés pour du 
matériel déjà commandé, mais cela ne signifie pas 
pour autant que nous disposons déjà de ce matériel 
et encore moins qu'il peut être déjà déployé selon 
une doctrine bien définie. 
 
En outre, Madame Safai, le président Trump n'est, 
en effet, peut-être pas un allié de la Russie, mais, au 
vu des mesures invraisemblables qu'il a prises ces 
derniers jours, nous ne pouvons tout de même pas 
non plus prétendre qu'il est un allié fidèle de 
l'Ukraine. 
 

02.20  François De Smet (DéFI): U hebt geen 

antwoord gegeven in verband met de strategische 
activa, maar het zou een vergissing zijn die te 
verkopen. Daar zou in het Parlement over 
gedebatteerd moeten worden. De keuze voor de 
F-35 is moeilijk te verteren, aangezien de logistieke 
ondersteuning ervan in Amerikaanse handen is. 
 

02.20  François De Smet (DéFI): Vous n'avez pas 

répondu sur les actifs stratégiques, mais s'en 
séparer serait une erreur. Il faudrait en débattre au 
Parlement. Le choix des F-35 est difficile à assumer, 
la logistique étant aux mains américaines.  
 

02.21  Darya Safai (N-VA): Trump heeft een en 

ander uiteraard heel slecht aangepakt, maar Trump 
is niet heel Amerika, dat is wat ik bedoelde.  
 

02.21  Darya Safai (N-VA): Donald Trump a 

évidemment très mal géré ces dossiers, mais il ne 
représente pas toute l'Amérique, voilà ce que je 
voulais dire. 
 

02.22 Minister Theo Francken (Frans): Ik heb niet 

geantwoord met betrekking tot de kwestie van de F-
35’s, want dat was niet het onderwerp van dit debat. 
Wij zullen het daar wellicht volgende week over 
hebben. 
 

02.22  Theo Francken, ministre (en français): Je 

n'ai pas répondu sur les F-35 qui n'étaient pas le 
sujet de ce débat. Nous en parlerons sans doute la 
semaine prochaine. 
 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 
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De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 12.50 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
12 h 50. 
 

 


